

共谋“双碳”发展路径 共襄绿色低碳未来

2023 碳达峰碳中和会议举行

■本报记者 李丽旻

8月29日,2023碳达峰碳中和会议在山东省烟台市拉开帷幕。会议由山东省发展和改革委员会、烟台市人民政府主办,烟台市发展和改革委员会、烟台黄渤海新区管理委员会、中国核工业集团、国家电力投资集团、中国广核集团、烟台众创核研发中心承办,中国能源报社、中国核学会等协办。

作为2023绿色低碳高质量发展大会的重要组成部分,会议以“智能低碳 引领未来”为主题,聚焦“双碳”领域新理念、新趋势、新技术,来自政府机构领导、国际组织及行业协会代表、院士专家、国内外“双碳”领域知名企业负责人、高校、媒体代表等500余位嘉宾出席,共探“双碳”目标下发展路径,共襄绿色低碳未来。

会议现场,中国气象科学研究院发布首个基于高精度CO₂浓度监测的我国碳源汇核校支持系统、中国农业银行绿色金融研究院发布《迈向高质量发展:转型金融的探索与实践》、中国科学院战略咨询研究院发布《海上风电与光伏发展报告》。

“双碳”行动成效显著

实现“双碳”目标,刻不容缓。中国气候变化事务特使解振华在视频致辞中指出,当前全球气候危机日趋严重,关乎全人类的生存发展和子孙后代的福祉。世界气象组织发布的最新报告显示,全球气温可能在未来5年内达到历史新高。

解振华认为,气候危机不仅带来人员生命和经济财产损失,威胁能源、粮食以及水资源安全,也进一步加剧了南北国家发



2023 碳达峰碳中和会议现场图。

展的不平衡,应对气候变化,是全人类的共同使命和责任,需要各尽所能、共同合作,加速绿色低碳转型创新。

生态环境部环境规划院总工程师万军在主旨演讲中指出,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化转型的高质量发展阶段,生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态环境质量改善从量变到质变的拐点还没有到来,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。

中国工程院院士、中国气象科学研究院

研究员张小曳认为,目前我国迫切需要绿色低碳高质量发展。过去十年我国以年均3%的能源消费增速支撑平均6.6%的经济增长,这意味着我国正朝着绿色低碳高质量发展方向前进。

“在践行‘双碳’目标方面,我国绿色低碳转型成绩显著。”博鳌亚洲论坛原秘书长、原国家外经贸部副部长龙永图在开幕式致辞中作出上述表示。

我国新能源装机突破13亿千瓦,国产光伏组件、风力发电机、齿轮箱等关键零部件占全球市场份额的70%,新能源汽车全球市

场份额超60%,森林覆盖率超24%……相关数据佐证了龙永图上述观点。

减碳成企业内生动力

实现“双碳”目标是一项复杂工程和长期任务,需要全社会协同合作,共同努力,企业是其中重要的一环。有观点认为,减碳将为企业发展带来巨大负担,事实真的是这样吗?

“显然不是!”在西门子(中国)有限公司副总裁战京涛看来,减碳一方面能为企

业节能降本,提质增效;另一方面,能提高企业品牌价值以及整体竞争力。

面对“双碳”目标,企业如何应对?上海电气集团股份有限公司新能源发展部部长张洪斌用“不得不为”和“顺势而为”回答。

张洪斌进一步解释,“不得不为”是因为在欧盟“碳关税”以及欧盟《新电池法》生效等边界约束条件下,各行业都会纳入整个碳减排规划之中。为应对上述挑战,企业应“顺势而为”,明确自身碳发展目标,依靠技术进步实现更快减碳。

液化空气(中国)投资有限公司董事会主席路跃兵认为,在“双碳”征程中,企业主要有三方面工作要做,即制定自身减排减碳策略、产业链减碳和新业务减碳。以产业链减碳为例,公司着眼于上下游相关企业的减排,对供应商提出绿色低碳要求,从源头减碳。

“对于企业来说,碳中和这条路最终都要走,还不如早走快走,大家抱团一起突破,助推‘双碳’目标实现。否则,易被国外卡脖子。”阿里巴巴合伙人、阿里本地生活集团总裁方永新提醒,必须结合公司自身业务优势去做,要有数字化解决能力,并且积极与业界连接。

当前,随着“双碳”目标的进一步推进,加速绿色低碳转型已成为产业发展的必由路径。企业减碳的动力正由外部压力转为内生动力,绿色低碳正在成为企业核心竞争力。



下转 6 版

我国绿氢规模化工业应用实现零的突破

本报讯 记者吴莉报道 8月30日,中国石化宣布,我国规模最大的光伏发电直接制绿氢项目——新疆库车绿氢示范项目全面建成投产。随着配套的光伏电站全部建成、实现全容量并网,该项目可以满足生产绿氢,每年生产的2万吨绿氢全部就近供应中国石化塔河炼化公司,用于替代炼油加工中使用的天然气制氢,实现现代油品加工与绿氢耦合低碳发展,全面建成投产标志着我国绿氢规模化工业应用实现零的突破。

据悉,该项目是国内首次规模化利用光伏发电直接制绿氢的项目,利用新疆地区丰富的太阳能资源发电直接制绿氢,电解水制氢能力2万吨/年,储氢能力21万标立方,输氢能力2.8万标立方每小时。今年6月30日,项目已成功贯通绿氢生产、输送、利用全流程,部分制氢车间顺利投产。项目由中国石化新星公司负责实施,中石化广州(洛阳)工程公司、中石化第五建设公司、中原建设工程公司等单位参与建设。

项目的实施是落实“双碳”目标的重要举措。绿氢是通过太阳能、风能等可再生能源发电直接制取,生产过程中基本不产生温室气体。我国可再生资源丰富,绿氢制取潜力巨大,未来发展前景广阔。以光伏、风电等可再生能源制氢为主的绿氢产业作为战略性新兴产业,其产业发展和技术革新能够切实保障经济社会、环境能源等综合领域的绿色低碳发展,成为落实“双碳”目标的重要举措。

该项目开创了我国化工领域深度脱碳新发展路径。化工行业是我国实现碳中和的关键行业之一,其碳排放较高、能源和原料难以被电气化完全替代。绿氢炼化被视为化工行业实现绿色转型的重要路径。



下转 6 版

我国开启规模化利用绿氢大幕

■秦淑文

8月30日,中国石化新疆库车年产2万吨绿氢的示范项目全面建成投产,所产氢气就近供应中国石化塔河炼化公司。这个耦合在全国乃至全世界率先做到了绿氢的规模化工业应用,在我国实现“双碳”目标的历程中树起了一座瞩目的里程碑。我国大规模利用绿氢、建设氢能社会的大幕由此拉开。

该项目昭示着一条必由之路:西北和北部地区越来越多的光电和风电要想减少对电网的冲击,比较快地得以充分利用、减少弃风弃光现象,就必须把富余的绿电就地转化为可以长时间储存的氢能。除了本地使用之外,剩余的氢气可以通过管网输送到中东部和南部地区。可以想见,储氢和输氢产业生

态圈将会得到大发展。

用氢的生态圈随着管网的密度加大也会快速发育起来。目前,我国每年生产的近4000万吨氢气绝大多数是用化石能源制取的,减碳量和经济性都不是最佳。绿氢才是理想的氢气,绿氢大规模与工业耦合,将促使绿氢的售价快速接近成品油,甚至低于成品油。

绿氢既是绿色燃料,也是绿色原料。它若迅速像成品油一样成为一种泛在的普通能源,将会大幅降低整个社会的排碳量;它的普及速度越快,我国的“双碳”目标就能越早实现。工业产品会因为使用绿氢大幅降低含碳量;至于说应对欧盟将要实施的碳边境调节机制,我们也将因为绿氢的快速走向泛在而倍感轻松。

中国气候变化事务特使解振华:中国推动绿色低碳转型成效显著

当前全球气候危机日趋严峻,应对全球气候变化关乎全人类的生存发展和子孙后代福祉。世界气象组织发布的最新报告指出,全球气温可能在未来5年内达到历史新高。气候危机不仅带来人员生命和经济财产损失,威胁能源、粮食以及水资源安全,也进一步加剧了南北国家发展的不平衡。应对气候变化是全人类的共同使命和责任,只有各尽所能、共同合作,加速绿色低碳转型创新,人类才有未来,地球才有希望。

中国积极探索绿色低碳转型创新之路,根据自身的国情和能力承担国际义务,为《巴黎协定》的达成签署、生效实施作出了历史性贡献。中国出台的一系列规划和政策,以及采取的一系列有力举措和行动,在推动能源转型、节能和提高能效、发展可

再生能源、推进产业优化升级、推动交通运输和城乡建设绿色低碳发展、大力发展循环经济、巩固提升生态系统碳汇能力等方面取得了显著成效。

近10年来,中国以年均3%的能源消费增速支撑了平均6.5%的经济增长;中国新能源装机占全球的1/3以上,用于可再生能源的累计投资居全球第一,是世界风电、光伏和电池设备的主要供应国;新能源汽车保有量占全球的一半以上。

推进实践“双碳”目标是一项广泛而深刻的经济社会系统性变革。山东省是中国北方的经济大省,也是能源转型、产业升级、创新发展的重镇,近年来,在应对气候变化和积极推进“双碳”方面开展了积极的探索,形成了很多最佳实践。2022年,国务院印发的《关于支持山东深化新旧动能转

换推动绿色低碳高质量发展的意见》赋予山东绿色低碳发展先行区的重任。烟台市作为山东新旧动能转换综合试验区“三核”城市之一,近年来在推动绿色低碳高质量发展,探索实践“双碳”目标道路上走出了自己的特色,并走在前列。烟台市智能低碳城市建设取得积极进展,形成了一批典型示范;正在打造的长岛国际零碳岛为全国乃至全球有人岛的零碳、负碳发展提供了解决方案。

2023 碳达峰碳中和会议的召开恰逢其时,为应对气候变化、实现碳达峰碳中和目标、推动绿色低碳高质量发展提供了沟通、交流的重要平台。希望大家积极建言,充分探讨绿色低碳转型背景下的发展新方向、新思路、新业态,探索绿色低碳高质量发展的山东路径。(本报记者 杨梓/整理)

中泰能源合作结出互利共赢硕果

■本报赴泰国特派记者 孙广勇



在曼谷北部100公里的北标府泰国东北部成品油管道首站,随着中泰技术人员共同旋转出站阀门,数万吨柴油缓缓注入直径40.6厘米的管道,沿着342公里的输油线路通往位于泰国东北部的孔敬府末站罐区。8月15日,管道内的柴油抵达末站罐区,几十辆油罐车在掌声中下载整车的成品油,开往泰国东北部20个府,标志着泰国东北部成品油项目全线进油圆满完成。

在“施工中,中国企业克服了穿越密度大、地层复杂等诸多困难

临近傍晚,记者来到孔敬郊外的泰国

东北部成品油管道项目工地,金色的余晖洒在20台巨大的储罐罐体上,泛出金色的光芒,泰国东北部20个府就是从这

个府就是从这个罐区终端直下载成品油。“为了确保储罐等设施的工期和质量,关键工序必须24小时进行。我们通过三维数字化建模+思维导图理念将工作包分解,实现可视化、动态化,让界面管理、工序衔接更加清晰,确保各项计划按期保质完工。”项目副经理王继芳说。

泰国东北部成品油管道工程作为泰国20余年来规划的仅有的两条成品油主干线之一,是泰国能源战略项目。包括一条新的成品油管道及配套泵站、阀室和罐区终端,起点位于北标府,途经5个府,终于孔敬府,管线全长342公里。该工程首次在泰国长输管道中使用18米长钢管,首次在泰国实施“倒装法”进行大型储罐安装,完成泰国长输油气管道最长的水平

定向钻……

施工期间,记者沿着从曼谷通往东北的201号公路采访,看到挖掘机和起重机在道路一侧工作,防腐处理后的钢管被吊装到管内,焊接、回填,不断向前延伸。在呵叻府的一个施工点,凿岩机发出巨大轰鸣。泰籍工程师提卡蓬告诉记者:“线路施工中克服了穿越密度大、地形复杂等诸多困难,疫情及雨季给施工带来更多挑战,中国企业全力投入,有奋斗精神,尤其是高难度的穿越技术世界领先。”

在东北部的2号公路上,不时有大型油罐车驶过。司机素帕说:“和油罐车一起行驶,很担心安全,而且运费提升了油价。管线建成投产后,油价就会降低,对运输业是个好消息。”

泰国东北部成品油管道项目完工后,将极大缩短成品油交货周期,节约物流成本,提高输量并保持油品供给的稳定性。而且,减少油罐车运输,每年可以实现二氧化碳减排近百万吨。



下转 9 版

“三桶油”绿色转型步伐加快

详见 8 版

地热资源大规模推广难在哪儿

详见 11 版